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АНОТАЦІЯ 

Варнавська К.А. Міжнародно-правове регулювання статусу 

правозахисників. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття ступеня доктора філософії за спеціальністю 293 

Міжнародне право (Галузь знань 29 – Міжнародні відносини). – Харківський 

національний університет імені В. Н. Каразіна Міністерства освіти і науки 

України, Харків, 2023. 

Дисертація присвячена комплексному дослідженню питання щодо 

міжнародно-правового регулювання статусу правозахисників. У Розділі 1 

надано характеристику міжнародно-правових актів на універсальному і 

регіональному рівнях щодо регламентації окремих аспектів становища 

правозахисника. На міжнародному універсальному рівні розкрито положення 

Декларації про право та обов’язок окремих осіб, груп і органів суспільства 

заохочувати і захищати загальновизнані права людини та основні свободи 

1998 р. (далі – Декларація про правозахисників 1998 р.), приділено увагу 

Основним принципам ООН, що стосуються ролі юристів 1990 р., резолюціям 

Генеральної Асамблеї ООН, Ради ООН з прав людини, актам та доповідям 

Управлінням Верховного комісара ООН з прав людини, Генерального 

секретаря ООН, Спеціального доповідача з питання щодо становища 

правозахисників, Спеціального представника Генерального секретаря з питань 

правозахисників та ін. Вказано, що в положеннях Декларації про 

правозахисників 1998 р. відсутнє визначення поняття «правозахисник»; 

Декларацією лише проголошено «право кожної людини індивідуально й 

спільно з іншими, заохочувати і прагнути захищати та здійснювати права 

людини й основні свободи на національному та міжнародному рівнях» (ст. 1). 

На основі проведеного аналізу міжнародних актів встановлено, що в питанні 

ідентифікації та визначення особи як правозахисника важливе значення має не 

рід занять, статус чи навички, а саме правозахисний характер діяльності. 

Зазначено, що в положеннях Декларації 1998 р. закріплено низку ключових 

прав, які мають забезпечуватися правозахисникам у їхній діяльності, як-от: 
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право на свободу зібрань; право на свободу об’єднань; право мати доступ до 

міжнародних органів і підтримувати зв’язок із ними; право на свободу 

поглядів та їхнє вільне вираження; право на вираження протесту; право на 

захист; право розвивати й обговорювати нові ідеї та принципи, що стосуються 

прав людини; право на засоби правового захисту; і право на доступ до джерел 

фінансування тощо. Акцентовано, що ці права гарантуються в міжнародних і 

регіональних договорах у галузі прав людини та є частиною міжнародного 

звичаєвого права. Декларація 1998 р. не створює нових прав, а лише 

підкреслює важливість роботи правозахисників і формулює, як ці права 

застосовуються до їхньої роботи. Акцентовано, на правозахисників 

покладаються обов’язки здійснювати свою діяльність мирно і визнавати 

універсальність прав людини. 

Підсумовано, що в міжнародно-правових актах універсального 

характеру суттєва увага зосереджена на питаннях захисту правозахисників. 

Окрема увага приділяється питанню захисту жінок-правозахисниць, 

захисників екологічних прав людини, правозахисників, які борються з 

корупцією та працюють у сфері захисту прав мігрантів, шукачів притулку та 

біженців. 

На міжнародному регіональному рівні охарактеризовано акти щодо 

становища правозахисників, прийняті в межах Європейського Союзу, Ради 

Європи, Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Африканського 

Союзу, Організації американських держав тощо, серед яких: Керівні принципи 

ЄС щодо правозахисників 2004 р., Звіт про політику ЄС на підтримку 

правозахисників, Стратегічна рамка ЄС щодо прав людини та демократії 

2012 р., План дій ЄС з прав людини та демократії на 2012-2014 рр., План дій 

ЄС з прав людини та демократії на 2015-2019 рр., План дій ЄС з прав людини 

та демократії на 2020-2024 рр., Резолюція Європейського Парламенту про 

юридичні професії та загальний інтерес у функціонуванні правових систем, 

Директива Ради 77/249 / ЄЕС від 22 березня 1977 р. щодо сприяння 

ефективному здійсненню адвокатами свободи надання послуг, Директива 
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98/5/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 16 лютого 1998 р. про 

спрощення здійснення адвокатської діяльності на постійній основі в іншій 

державі-члені, ніж та, в якій була отримана кваліфікація, Резолюція 

Європейського Парламенту від 19 травня 2021 р. про вплив зміни клімату на 

права людини та роль захисників довкілля у цьому питанні, Рекомендація 

№ R(85)13 щодо інституту омбудсмена, Рекомендація № R(97)14 щодо 

створення незалежних національних інституцій з просування та захисту прав 

людини, Резолюція (97)11 про співробітництво між національними 

інституціями з прав людини держав-членів і між ними та Радою Європи, 

Рекомендація CM/Rec(2007)14 щодо правового статусу неурядових 

організацій у Європі, Декларація Комітету міністрів про дії Ради Європи щодо 

вдосконалення захисту правозахисників та сприяння їх діяльності, 

Рекомендація № R (2000) 21 Комітету міністрів Ради Європи державам-членам 

про свободу професійної діяльності адвокатів, Резолюція Парламентської 

Асамблеї 1660 (2009) «Становище правозахисників у державах-членах Ради 

Європи», Резолюція 2348 (2020) Парламентської Асамблеї «Принципи та 

гарантії, що застосовуються до адвокатів», Будапештський документ «На 

шляху до справжнього партнерства в нову епоху» 1994 р., Дублінська 

декларація «Безпека правозахисників: час для дій ОБСЄ» 2012 р., Керівні 

принципи щодо захисту правозахисників 2014 р., Кігалійська декларація 

2003 р., Керівні принципи щодо свободи асоціацій та зібрань в Африці 2017 р., 

Протокол Есперанса, Регіональна угода про доступ до інформації, участь 

громадськості та правосуддя з питань, що стосуються довкілля в Латинській 

Америці та Карибському басейні тощо. Встановлено, що регіональні 

міжнародні акти базуються на положеннях Декларації про правозахисників 

1998 р., оперують  поняттям «правозахисники», наданим у Декларації та 

направлені, передусім, на забезпечення їхньої безпеки. 

У Розділі 2 розкрито питання щодо забезпечення права на свободу 

зібрання та об’єднань, свободи вираження поглядів і права на захист у 

контексті діяльності правозахисників. Констатовано, що важливість свободи 
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зібрання для правозахисників полягає, насамперед, у тому, що окремі особи 

можуть висловлювати свою думку колективно і брати участь у державному 

управлінні. Зазначено, що право на свободу поглядів та їх вільне вираження 

має принципове значення для роботи правозахисників, реалізація якого 

направлена на провадження діяльності з моніторингу та пропаганди з метою 

заохочення та захисту прав людини. Приділено увагу праву на захист 

правозахисників, зокрема жінок-правозахисниць. Охарактеризовано 

порушення та обмеження означених прав і свобод, наведено практику 

контрольних органів ООН з цього питання. Акцентовано, що порушення прав 

людини правозахисників, як правило, є частиною системи, мета якої – 

залякати правозахисників і покласти край їхнім критичним виступам, 

послабити їхні організаційні структури і не допустити залучення інших людей 

до роботи із захисту прав людини.  

У третьому розділі приділено увагу універсальним, регіональним 

міжнародним інституціям загального і спеціального характеру, до компетенції 

яких віднесено питання захисту правозахисників. Підкреслено роль 

установчих органів ООН (Генеральної Асамблеї, Економічної і Соціальної 

Рада), які докладають зусиль щодо розробки, удосконалення  універсального 

правового підґрунтя в галузі регламентації і захисту прав людини означеної 

категорії осіб. Разом із тим створені ними допоміжні інституції посилюють 

напрямки співпраці. Зокрема, підкреслено роль Ради з прав людини, яка 

ініціює призначення спеціальних представників, створення спеціалізованих 

структур тощо. Розкрито сутність правозахисної діяльності 

спецпредставників, які дотичні до правозахисників, а саме: Спеціального 

доповідача з питання щодо становища правозахисників, Спеціального 

доповідача з питань про тортури та інші жорстокі, нелюдські або принижуючі 

гідність види поводження та покарання, Спеціального доповідача з питання 

про заохочення та захист права на свободу думок та їх вільне вираження, 

Спеціального доповідача щодо права на свободу мирних зборів та асоціацій,  

Спеціального доповідача з права на недоторканність приватного життя, 
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Робочої групи з насильницьких або недобровільних зникнень та ін. 

Акцентовано увагу на діяльності  Управління верховного комісара ООН з прав 

людини (УВКПЛ) щодо забезпечення прав людини правозахисників, зокрема 

права на свободу вираження поглядів, включаючи свободу засобів масової 

інформації та інші права журналістів і працівників ЗМІ; ролі Обсерваторії 

вбитих журналістів ЮНЕСКО, яка відстежує вбивства журналістів та 

працівників ЗМІ в усьому світі і надає відповідну інформацію  про судовий 

статус поточних та невирішених справ; забезпечує відкритий доступ до 

відповідей країн на запити ЮНЕСКО щодо надання інформації про судовий 

статус поточних та невирішених справ. 

Констатовано про значимість договірних органів захисту прав людини, 

якими можуть скористатися правозахисники, серед яких: Комітет з прав 

людини, Комітет з економічних, соціальних і культурних прав, Комітет проти 

катувань, Комітет із захисту прав всіх трудящих-мігрантів і членів їх сімей, 

Комітет з насильницьких зникнень та наведено результати моніторингу 

деяких з них щодо дотримання прав правозахисників. 

Серед органів регіонального характеру приділено увагу правозахисним 

інституціям Ради Європи, зокрема підкреслено значення Європейського суду 

прав людини, наведено практику Суду що стосується справ правозахисників; 

підкреслено роль Процедури розслідування передбачуваних репресій щодо 

правозахисників внаслідок їхньої взаємодії з Радою Європи; охарактеризовано 

діяльність Верховного комісара з прав людини Ради Європи. У межах ОБСЄ 

означено внесок Бюро з демократичних інститутів і прав людини,  

Координаційного пункту для правозахисників та національних інститутів з 

прав людини.  

На рівні ЄС зосереджено увагу на ролі його інституцій, зокрема: 

Європейської Комісії, Парламенту ЄС, які забезпечують фінансову, правову  

складову підтримки правозахисників та виробленню комплексної політики ЄС 

щодо правозахисників і активно сприяють її формуванню. Означено 

можливість правозахисників звернутися за захистом до Суду Європейського 
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Союзу; Європейського суду з прав людини, зважаючи на ту обставину, що  

країни-члени ЄС є учасницями Європейської конвенції про права людини 1950 

р. (зобов’язання Союзу щодо приєднання  до Конвенції  1950 р. закріплено 

Лісабонським договором 2007 р. (стаття 6)). 

Зазначено, що у розпорядженні будь-якої особи, в тому числі і 

правозахисників, є право звернутися також до органів, посадових осіб, 

уповноважених на розгляд відповідних питань у межах своєї компетенції: 

Агентство фундаментальних прав Європейського Союзу, Омбудсмен,  

Європейська рада із захисту даних та ін.  Охарактеризовано «спеціалізовані» 

структури, створені в межах Союзу,  серед яких:  Механізм Європейського 

Союзу для правозахисників (ProtectDefenders.eu), Платформа моніторингу, 

Платформа Європейського Союзу з тимчасового переселення (EUTRP) тощо.   

Серед регіональних правозахисних механізмів  також приділено увагу 

діяльності в галузі захисту правозахисників у межах Міжамериканської комісії 

з прав людини,  Міжамериканського суду з прав людини, Спеціального 

доповідача Міжамериканської комісії з питання про правозахисників, 

Спеціального доповідача з питань свободи вираження думок, Африканської 

комісії з прав людини і народів, Спеціального доповідача з питання про 

правозахисників та координатора з репресій в Африці.   

Акцентовано увагу на діяльності міжнародних неурядових   

правозахисних організацій (мереж), уповноважених на захист 

правозахисників,  серед яких: Міжнародна федерація прав людини (FIDH),  

Всесвітня організація проти катувань (OMCT) та започаткована ними 

Програма «Обсерваторія із захисту правозахисників»; Amnesty International,  

Front Line Defenders (FLD), Міжнародна коаліція жінок-правозахисників 

(WHRDIC), Інститут прав людини та розвитку в Африці (IHRDA), 

Західноафриканська мережа правозахисників (WAHRDN), AfricanDefenders 

(Панафриканська мережа правозахисників), Мережа правозахисників 

Центральної Африки (REDHAC) тощо. Зроблено відповідні висновки і 

рекомендації.  
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ABSTRACT 

Varnavska K.A. International legal regulation of the status of human rights 

defenders. – Qualification scholarly paper: a manuscript. 

Thesis submitted for obtaining the Doctor of Philosophy degree in 

International relations, Specialty 293 – International Law. – V. N Karazin Kharkiv 

National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Kharkiv, 2023. 

This thesis is a comprehensive study of the issue of international legal 

regulation of the status of human rights defenders. Chapter 1 describes the 

international legal acts at the universal and regional levels regulating certain aspects 

of the status of human rights defenders. At the international universal level, the 

provisions of the 1998 Declaration on the Right and Responsibility of Individuals, 

Groups and Organs of Society to Promote and Protect Universally Recognized 

Human Rights and Fundamental Freedoms (hereinafter – the  Declaration on Human 

Rights Defenders of 1998) are described, and attention is paid to the 1990 UN Basic 

Principles on the Role of Lawyers, resolutions of the UN General Assembly, the UN 

Human Rights Council, acts and reports of the Office of the UN High Commissioner 

for Human Rights, the UN Secretary-General, the Special Rapporteur on the 

situation of human rights defenders, the Special Representative of the Secretary-

General on the situation of human rights defenders etc. The author points out that 

the 1998 Declaration on Human Rights Defenders does not define the concept of 

“human rights defender”; the Declaration only proclaims “the right of everyone, 

individually and in association with others, to promote and to strive for the protection 

and realization of human rights and fundamental freedoms at the national and 

international levels” (Article 1). Based on the analysis of international acts, it was 

established that in the issue of identifying a person as a human rights defender, it is 

not his/her occupation, status or skills, but the human rights nature of the activity 

that is important.  It is noted that the provisions of the 1998 Declaration enshrine a 

number of key rights that should be ensured to human rights defenders in their 
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activities, such as the right to freedom of assembly; the right to freedom of 

association; the right to have access to and to communicate with international bodies; 

the right to freedom of opinion and expression; the right to protest; the right to 

defence; the right to develop and discuss new ideas and principles relating to human 

rights; the right to a remedy; and the right to access to sources of funding etc. It is 

emphasised that these rights are guaranteed in international and regional human 

rights treaties and are part of customary international law. The 1998 Declaration 

does not create new rights, but rather emphasises the importance of the work of 

human rights defenders and sets out how these rights apply to their work. It is 

emphasised that human rights defenders are obliged to carry out their activities 

peacefully and to recognise the universality of human rights. 

It is summarised that international legal acts of a universal nature focus 

considerable attention on the protection of human rights defenders. Particular 

attention is paid to the protection of women human rights defenders, defenders of 

environmental human rights, human rights defenders fighting corruption and 

working in the field of protection of the rights of migrants, asylum seekers and 

refugees. 

At the international regional level, the acts on the situation of human rights 

defenders adopted within the European Union, the Council of Europe, the 

Organisation for Security and Cooperation in Europe, the African Union, the 

Organisation of American States etc:  EU Guidelines on Human Rights Defenders 

2004, Report on EU policies in favour of human rights defenders, EU Strategic 

Framework on Human Rights and Democracy 2012, EU Action Plan on Human 

Rights and Democracy 2012-2014, EU Action Plan on Human Rights and 

Democracy 2015-2019, EU Action Plan on Human Rights and Democracy 2020-

2024, European Parliament resolution on the legal professions and the general 

interest in the functioning of legal systems, Council Directive 77/249/EEC of 22 

March 1977 to facilitate the effective exercise by lawyers of freedom to provide 

services, Directive 98/5/EC of the European Parliament and of the Council of 16 

February 1998 to facilitate practice of the profession of lawyer on a permanent basis 
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in a Member State other than that in which the qualification was obtained, European 

Parliament resolution of 19 May 2021 on the effects of climate change on human 

rights and the role of environmental defenders on this matter, Recommendation of 

the Committee of Ministers to Member States on the Institution of the Ombudsman, 

Recommendation No. R(97)14 of the Committee of Ministers to Member States on 

the Establishment of Independent National Institutions for the Promotion and 

Protection of Human Rights, Resolution (97)11 on cooperation between national 

human rights institutions of the Member States and between them and the Council 

of Europe, Recommendation CM/Rec(2007)14 of the Council of Europe Committee 

of Ministers to member states on the legal status of non-governmental organisations 

in Europe, Declaration of the Committee of Ministers on Council of Europe action 

to improve the protection of human rights defenders and promote their activities, 

Recommendation No. R (2000) 21 of the Committee of Ministers to member states 

on the freedom of exercise of the profession of lawyer, Parliamentary Assembly 

Resolution 1660 (2009) on the Situation of Human Rights Defenders in Council of 

Europe Member States, Parliamentary Assembly Resolution 2348 (2020) on 

Principles and Guarantees applicable to Advocates, CSCE Budapest Document 

Towards a Genuine Partnership in a New Era of 1994, Dublin Declaration Security 

of Human Rights Defenders: Time for OSCE to Act of 2012, Guidelines on the 

Protection of Human Rights Defenders of 2014, Kigali Declaration of 2003, 

Guidelines on Freedom of Association and Assembly in Africa of 2017, Esperanza 

Protocol, Regional Agreement on Access to Information, Public Participation and 

Justice in Environmental Matters in Latin America and the Caribbean etc. It is 

established that the regional international instruments are based on the provisions of 

the 1998 Declaration on Human Rights Defenders, use the concept of "human rights 

defenders" as defined in the Declaration and are aimed primarily at ensuring their 

safety. 

Section 2 deals with the issues of ensuring the right to freedom of assembly 

and association, freedom of expression and the right to defence in the context of the 

activities of human rights defenders. It is stated that the importance of freedom of 



10 

 

assembly for human rights defenders lies primarily in the fact that individuals can 

express their opinions collectively and participate in public administration. It is 

noted that the right to freedom of opinion and expression is of fundamental 

importance for the work of human rights defenders, the implementation of which is 

aimed at conducting monitoring and advocacy activities to promote and protect 

human rights. Attention is paid to the right to protection of human rights defenders, 

including women human rights defenders. Violations and restrictions of these rights 

and freedoms are described, and the practice of UN supervisory bodies on this issue 

is presented. It is emphasised that violations of the rights of human rights defenders 

are usually part of a system aimed at intimidating human rights defenders and putting 

an end to their critical statements, weakening their organisational structures and 

preventing others from engaging in human rights protection work.  

The third section focuses on the universal, regional and special international 

institutions of a general and special nature, which are competent to protect human 

rights defenders. The author emphasises the role of the UN statutory bodies (the 

General Assembly, the Economic and Social Council), which are making efforts to 

develop and improve the universal legal framework for the regulation and protection 

of human rights of this category of persons. At the same time, the auxiliary 

institutions created by them strengthen the directions of cooperation. In particular, 

the author emphasises the role of the Human Rights Council, which initiates the 

appointment of special representatives, the creation of specialised structures etc.  

The essence of the human rights activities of special representatives who are 

related to human rights defenders is disclosed, such as: Special Rapporteur on the 

situation of human rights defenders, Special Rapporteur on Torture and Other Cruel, 

Inhuman or Degrading Treatment or Punishment, Special Rapporteur on the 

promotion and protection of the right to freedom of opinion and expression, Special 

Rapporteur on the rights to freedom of peaceful assembly and of association,  Special 

Rapporteur on the right to privacy, Working Group on Enforced or Involuntary 

Disappearances etc.  

Attention is focused on the activities of the Office of the UN High 
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Commissioner for Human Rights (OHCHR) in ensuring the rights of human rights 

defenders, in particular the right to freedom of expression, including freedom of the 

mass media and other rights of journalists and media workers; on the role of the 

UNESCO observatory of killed journalists, which monitors killings of journalists 

and media workers around the world and provides relevant information on the 

judicial status of convicted cases; provides open access to country responses to 

UNESCO requests for information on the judicial status of ongoing and unresolved 

cases.  

It is noted the importance of human rights treaty bodies that can be used by 

human rights defenders, including: The Human Rights Committee, the Committee 

on Economic, Social and Cultural Rights, the Committee against Torture, the 

Committee on the Protection of the Rights of All Migrant Workers and Members of 

Their Families, the Committee on Enforced Disappearances, and it is presented the 

results of monitoring of some of them with regard to the observance of the rights of 

human rights defenders.   

Among the regional bodies, attention is paid to the human rights institutions 

of the Council of Europe, in particular, the importance of the European Court of 

Human Rights is emphasised, the Court's practice in cases of human rights defenders 

is presented; the procedure for investigating alleged reprisals against human rights 

defenders as a result of their interaction with the Council of Europe, the High 

Commissioner for Human Rights of the Council of Europe is described. Within the 

OSCE, the role of the OSCE Office for Democratic Institutions and Human Rights, 

the Focal Point for Human Rights Defenders and national human rights institutions 

is outlined. 

At the EU level, attention is focused on the role of institutions, in particular: 

The European Commission, the EU Parliament, which provide financial and legal 

support to human rights defenders and develop a comprehensive EU policy on 

human rights defenders and actively contribute to its formation. The author outlines 

the possibility for human rights defenders to seek protection from the Court of 

Justice of the European Union (CJEU) and the European Court of Human Rights 
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(ECHR), given that EU member states are parties to the 1950 European Convention 

on Human Rights, and the Union's obligation to accede to the 1950 Convention is 

enshrined in the 2007 Lisbon Treaty (Article 6). 

It is noted that any person, including human rights defenders, has the right to 

apply also to the bodies and officials authorised to consider relevant issues within 

their competence (the EU Agency for Fundamental Rights, the Ombudsman, the 

European Data Protection Board etc.)  The article also notes the contribution of the 

Union to the creation of "specialised" structures, including:  The European Union 

Mechanism for Human Rights Defenders (ProtectDefenders.eu), the Monitoring 

Platform, European Union Temporary Relocation Platform (EUTRP) etc.   

Among the regional human rights mechanisms, attention is also paid to 

activities in the field of protection of human rights defenders within the framework 

of: The Inter-American Commission on Human Rights, the Inter-American Court of 

Human Rights, Rapporteurship on Human Rights Defenders of the Inter-American 

Commission, the Special Rapporteur for Freedom of Expression, the African 

Commission on Human and Peoples' Rights, the  Special Rapporteur on Human 

Rights Defenders and Focal Point on Reprisals in Africa. 

Attention is focused on the activities of international non-governmental and 

national human rights organisations (networks) that are empowered to protect 

human rights defenders, including: The International Federation for Human Rights 

(FIDH), the World Organisation Against Torture (OMCT) and the Observatory for 

the Protection of Human Rights Defenders launched by them; Amnesty 

International, Front Line Defenders (FLD), Women Human Rights Defenders 

International Coalition (WHRDIC), Institute for Human Rights and Development in 

Africa (IHRDA), West African Human Rights Defenders Network (WAHRDN), 

AfricanDefenders (the Pan-African Human Rights Defenders Network), and the 

Network of Human Rights Defenders in Central Africa (REDHAC). Relevant 

conclusions and recommendations are made.  

Keywords: institutional mechanism, human rights, legal framework, 

protection, security, restrictions. 


